五招应对地理主观题 （以下题为例）

（例题）36.(36分)假设图示的冬季天气系统以120千米／日的速度向东移动。读图3完成下列要求。
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(1)简要说明A地在未来30小时内风向、风力及气温的变化趋势及其原因(不考虑地形的影响)。(18分)

【答题思维】风向与气压梯度力与地转偏向力有关；风力与等压线的疏密（气压梯度力大小）有关；气温与天气变化有关，也与风的方向有关（从高纬来风较冷，从低纬来风较暖）。

【答案】A地未来30小时内因高压脊(或天气系统)东移，风向将由偏北转为东北风，再转为东风和东南风，同时随着等压线间距缩小(或气压梯度加大)，风力略有增加。随着风向由偏北转向南，A地气温也会略有上升。

(2)简要回答B城市成为交通枢纽的区位因素。(14分)

【答案】B城市(为武汉)，处于我国中部东西、南北交通的要冲，(自古有“九省通衢”之称)。(东西向，武汉是)长江航线(黄金水道)及汉江与长江的交汇处的(重要)河港；(南北向，武汉位于)京广铁路(的中间位置)。此外，还通过汉丹线等铁路与焦柳线、京九线相连接。并有公路、航空等(与其他地区相联系)。

(3)C山的名称是             ，它已被列入                   名录。(4分)

　　高考地理的主观性试题具有分值大、综合性强、技能要求高的特点。学生解答有较大难度，得分率一直偏低，是不少高三学生提高考试成绩的一大障碍。以2005年四川高考文综地理试题为例，36题共36分，全省最高分31分，且只有2人，平均分10分，难度值为0.28，大大低于考生心理预期。分析主观性试题的特点，寻找审题、解题方法，明确答题时须注意的要点，无疑是有益的探索。现以2005年四川题为例，主观性试题一般很少考查图中具体事物的名称或简单的概念、现象。而是以此为背景材料，要求学生用高中系统地理的观点、原理、方法来论证这种现象的产生原因，分析其分布和发展变化规律等。这种试题知识跨度大，答案要点少而确切，对学生阅读理解，表达分析能力要求高，因而不少学生难以准确把握答案要求，造成大量丢分。 

　　解答这类题，以下几点建议可供参考。

　　一．对题目信息把握力求准确到位。 
　　区域位置，经纬度，图例注记，河湖的分布都不能忽视、遗漏，对题干的说明性文字、问题的提出及解答要求要仔细阅读，关注关键词字，以明确要求。如36题图中的河湖、经纬度传递出长江中游地区的信息，等压线及气压值清楚表明是一高压脊天气系统。从B、C的河流，河湖交汇点可确定事物的名称。等压线的疏密可反映不同地区气压差的大小及风力强弱。题目中的文字说明则可知A点所处高压脊位置及气压的变化。题干要求回答的是风向、风力、气温三项要素的变化趋势及原因共6个答案要点。这一过程即为审题过程。这个时候应注意不慌、不乱、不急，简单的材料往往有较细致的要求，而复杂的材料往往问题和答案却比较简单。 

　　二．重视对地理事物或现象发展变化过程的描述。
　　如A点风向由偏北风转为东北风，偏北风，再转为东风，偏东风和东南风。同时，答案中要特别重视对发展变化原因的表述，不要直接写出结论，应该有分析，并注意因果关系的一致性。 

　　对于答案感觉比较简单，而试题分值又较高的问题，更要注意切入点要小，答案要具体细致，以体现自己在知识、理论上的纵深度、准确度。 

　　如回答B城市（武汉


）成为我国交通枢纽的区位因素，分值为14分。显然，简单概括性的语言是不能得高分的。应从总体上先介绍武汉的区位处我国中部东西，南北地区要冲，自古有“九省通衢”之称，然后再具体从水运、铁路、公路、航空等方面准确细致说明它的交通区位特点。包括相交的河流、连接的铁路都要一一明确。 

　　三．对于区域地理试题中有“分析”、“解析”二字要求的，一定注意其特有的区域特征，形成因果一致的表述。 

　　如39题4、5两问，简要分析河西走廊成为绿色走廊的主要自然条件；分析将会产生什么环境问题。前者的答案顺序应是：主要条件-----原因及区域特征（植被、河流）表现------水源来源------绿洲形成------连接成走廊。这种题目答案要细、准，语言要推敲，不能只有结论和现象的表述。 

　　四．对于产业布局条件，发展优势等类题目，注意答案的多角度、多方位表述。 

　　五．重视地理术语的科学性，减少错别字。去年试卷中，“庐山”二字错误率达三分之一。还可依据题目所给分数，推测答案要点，防止答案遗漏。卷面要整洁，字迹尽量工整，答案条理清晰，给阅卷者以愉悦的感觉，减少人为损失。 

　　掌握正确的区域定位的方法
　　区域地理是高中地理学习的基础，在高考前是我们的复习重点。此类题目往往以各种类型的区域地图为背景，围绕该区域的海陆分布、山脉河湖、资源物产、交通城市、工农业等一系列特征，要求考生运用高中地理的有关理论知识去解释该区域地理中的某些现象。解答这类题目的前提是，能根据图中所提供的信息准确地确定区域位置------即区域定位。区域定位的主要方法有三种。 

　　一．利用经纬网进行定位一个重点。经纬网图是高考区域地理试题的最基本的特征，一般可利用经纬网中重要的经线和纬线进行定位。通常情况下，经线选0°为基准，每隔30度选一条经线为宜。纬线选择0°、南北回归线、南北极圈、30°N、40°N、50°N作为主要纬线，主要是因为北半球中纬度地区陆地面积广大。在这些经纬线中，30°W、120°W、150°W和南极圈主要经过海洋，也可作为辅助经纬线。各大洲主要应熟悉的经纬线： 

　　二．掌握一些重要的地理区域（点）的经纬度位置。可以通过这些重要的地理点的位置，来掌握重点区域的相对位置、绝对位置以及与本区域有关的自然和社会经济方面的特征。例如知道成都


大约在北纬31°、东经104°，可掌握所在四川盆地及相邻的横断山区、云贵高原等的相对位置，并复习其相应区域特征。 

三．熟悉重要的面和轮廓也可以帮助我们进行区域定位。在没有经纬线图的区域地图中，重要的面和轮廓成为区域定位的重要依据。下面是应复习的重点：世界七大洲轮廓；我国省区轮廓；主要国家轮廓：美国、德国、澳大利亚、俄罗斯、巴西、埃及、印度、日本等；重要湖泊：里海、咸海、贝加尔湖、维多利亚湖、五大湖、青海湖、我国五大淡水湖等；重要海域：地中海、波罗的海、黑海、红海、波斯湾、墨西哥湾和加勒比海、孟加拉湾、渤海、南海、马六甲海峡、直布罗陀海峡、霍尔木兹海峡、英吉利海峡、土尔其海峡等。 
简答题的设问方式很多，我们不可能把每一种情况都能完全了解，因此仔细审题，抓住答题的关键性语句是完成一个好答案的前提。

【近两年各地高考题答题实例】：
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39.(60分)根据图4和资料回答下列问题。

(4)根据图4简要分析河西走廊成为绿色走廊的主导自然条件。(12分)

【答题思维】河西走廊是我国干旱及半干旱地区（降水量小于400mm），所以水源是当地的主导。水从哪里来？怎样分布？是做答过程中必须说明的。因为本题要求：简要分析，没有分析过程，是会失分的。

【答案】主导自然条件是水。内陆干旱地区或气候干旱(根据经纬网确定为内陆地区；沙漠广布：季节性河流或内流河)。由于有祁连山的冰雪融水(和山地降水)，在山麓地带形成许多绿洲，(这些绿洲彼比相连，形成了绿色走廊)。

(5)如果农业开发强度超过上述自然条件的承载力，分析将会产生什么环境问题。(8分)
【答题思维】环境问题包括环境污染及生态破坏。原因有自然及人为原因，显然农业开发属于人为原因。河西走廊为干旱及半干旱地区，当地主要环境表现为土地荒漠化（过垦、过牧、过樵等）

【答案】(如果农业开发超过水资源的承载力，)耕(土)地得不到足够的水源灌溉(祁连山的冰雪融水非常有限)，(因气候干旱，)在强烈的太阳辐射、蒸发和风力作用下，将出现土地荒漠化问题。 

36．（36分）图6是西亚及其周边地区图。读图6完成下列要求。

（2）简述伊兹密尔的气候特点及该气候类型的分布规律。（14分）

【答题思维】气候特点不是气候名称，要有具体的表述（如：温带季风气候－夏季炎热多雨、冬季寒冷干燥，就是气候特点）；分布要注意纬度、海陆、主要一些分布地区。

特点：冬季温和多雨(4分)；夏季炎热干旱(4分)。

分布：南北纬300—400(2分)大陆西岸(2分)及地中海沿岸地区(2分)

（3）图6中铁路②是第二亚欧大陆桥的组成部分。写出第二亚欧大陆桥在我国境内的铁路线和东端港口名称，简述该铁路对世界交通运输的意义。（8分）

陇海－兰新线(2分)　　连云港(2分)；

意义：沟通大西洋东岸地区与太平洋西岸地区(亚欧大陆东西岸)之间的联系。(4分)
（4）回答：通过图6中③处的交通运输方式与铁路运输方式相比有何特点？（8分）

【答题思维】③处交通为海运，与铁路相比较既有优点，也有缺点，要注意分析运量、运速、运费、连续性等方面的分析）
【答案】速度慢(2分)运量大(2分)投入少(2分)成本低(2分)。
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36．(36分)图7为我国亚热带季风气候区一个小区域的平面图及地形剖面图。据此回答下列问题。
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(2)根据所给信息，说明该小区域土地利用的潜力及开发利用应当注意的问题。(9分)

【答题思维】该小区域为我国亚热带季风气候，因此当地地形有平原、低山、丘陵等，气候温暖湿润，多降水。土地利用的潜力应是具有开发的能力，但现在并没有开发。

【答案】（1）潜力：有发展耕作业、林业、果树业和开发水能的潜力。

（2）注意的问题：开发中应避免坡地垦荒(过度开垦)，防止水土流失(保持生态平衡)。

39．(60分)根据材料完成下列要求。

图8是某群岛附近海域等深线图。喀拉喀托火山于1853年8月26日从水深305米的海底猛烈喷发，引发的海啸导致澳大利亚36000多人丧生。这次火山喷发后，火山露出海面，其后又多次喷发。现今该火山海拔813米。(图略)

(3)简要说明喀拉喀托火山喷发的原因。(7分)
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【答案】两大板块互相挤压，板块界线附近深处岩浆熔融，沿裂隙上升形成火山喷发。

36. （36分）读图，回答下列问题。
（1）简述北海与南海的海水性质差异、资源优势与存在的环境问题。（8分）
【答题思维】海水性质包括温度及盐度。
【答案】①北海的温度、盐度均低于南海。

②两者油气资源丰富；北海有世界著名渔场。

③海洋污染、海洋生态破坏。
（3）从农业区位选择的角度，指出泰国、马来西亚、印度尼西亚三国盛产天然橡胶的自然因素。（6分）

【答题思维】什么是农业区位？包括哪些？
【答案】热量充足（高温），降水丰沛（多雨），土壤肥沃。

[image: image7.png]| s
200~ BBMACK)
Q/ Rl

wa

N




36．(36分)图6所示的平原地区在20世纪60年代频发沙尘暴。因沙尘中含有较多的盐尘，该地区的沙尘暴被称为“白风暴”。读图6，完成下列要求。
（3）20世纪50年代，在L湖沿岸地区大规模垦荒，这对土地产生哪些影响?(6分)

【答案】该地区气候干旱，垦荒会(使地表疏松，)导致土地沙漠化(荒漠化、土地退化)。
（4）在开垦的同时，大量引河水灌溉。不合理灌溉会导致地下水位上升。简要分析在该地区不合理灌溉对土壤的影响，并说明其发生过程。(9分) 

【答题思维】不合理灌溉使地下水位上升，在一些干旱地区必然导致盐碱化的发生，中间有一个发生的过程。
【答案】导致土壤盐碱化(次生盐碱化、盐渍化)，当地下水位上升至土壤层，因蒸发旺盛，水中的矿物质(或盐分)(在土壤或地表)不断积累。
（5）大量引Rl、R2河水灌溉会对L湖产生什么影响?(6分)

【答案】(人湖水量减少，)湖水水位下降，(湖岸线后退，)湖的面积缩小，含盐量增加。
（6）分析“白风暴”中盐尘的主要来源。(6分)

【答案】“白风暴”中的盐尘主要有两个来潭—是开垦的耕地及其周围地区因次生盐碱化而在地表和土壤中积累的盐分；二是湖面缩减露出的湖底部分所含的盐分(L湖是咸水湖)。

36．（36分）图2中等高线的等高距为1000米。读图2，完成下列要求：
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（1）简要叙述图示区域地形的突出特征。（6分）
【答题思维】该地区的地形是什么？（要注意图中的等高线、河流分布）这是世界上哪一个地区？

【答案】山河相间  山高谷深

36．（15分）读图3，完成下列要求：
（3）说明①②地区所属的农业地域类型及其主要特点。（8分）
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农业地域类型联系高中地理下册，农业的主要特点首先要考虑是哪一种农业，其特点同样在教材上有明确的内容，或者从类型名称上也能够想到一些。
【答案】类型：商品谷物农业。

特点：生产规模大，机械化程度高。

＊从地理角度分析大庆市目前重点发展牧业的区位条件。（9分）

【答案】（1）城市和工业的发展，城市居民对畜牧产品需求量增加；（2）交通便捷；（3）东北地区地广人稀，土地租金较低；（4）气候温凉，降水适中，适合牧草生长。（9分，答出任何三点均可得满分）
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